

**Всероссийская научно-практическая конференция  
«Историческая демография и историческая география:  
вопросы фундаментальных и актуальных исследований»**

26–27 мая 2023 г. состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Историческая демография и историческая география: вопросы фундаментальных и актуальных исследований». Основным организатором конференции выступил Отдел исторической и региональной демографии Института демографических исследований Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН (ИДИ ФНИСЦ РАН). Целью проведения конференции стало укрепление научного сотрудничества между специалистами в области изучения истории демографических процессов, а также совместное обсуждение актуальных историко-демографических и историко-географических разработок в России и зарубежом. Кроме того, в задачи конференции входило ознакомление с результатами исследований победителей грантового конкурса РФФИ по историко-демографической тематике за 2022–2023 гг. В конференции приняли участие учёные из Москвы, Санкт-Петербурга, Казани, Калининграда, Астрахани, Новосибирска, Красноярска, Иркутска, Владивостока. Конференция проводилась при поддержке сектора аграрной и демографической истории Института истории Сибирского отделения РАН и информационной поддержке научного журнала из списка ВАК категории К2 по истории «Исторический курьер», где в тематическом номере «Российские экономические реформы в XX веке: проекты, реализация, социальные и демографические последствия» осенью 2023 г. будут опубликованы статьи участников данной конференции. Организацию публикации статей участников конференции обеспечивала кандидат исторических наук, доцент, старший научный сотрудник сектора аграрной и демографической истории Института истории Сибирского отделения РАН Н. В. Гонина.

С приветственным словом выступили кандидат физико-математических наук, и. о. директора ИДИ ФНИСЦ РАН М. Н. Храмова и кандидат исторических наук, заведующий отделом исторической и региональной демографии ИДИ ФНИСЦ РАН С. Б. Макеева, которые подчеркнули особую важность в проведении конференций по исторической демографии. Пленарное заседание, работу 1-й и 2-й секций модерировали С. Б. Макеева и С. В. Ткачев – сотрудники отдела исторической и региональной демографии. Техническим модератором выступал А. М. Ситковский – ответственный за техническое обеспечение работы Института демографических исследований.

В рамках пленарного заседания С. В. Виноградов, доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник Центра изучения истории Нижнего Поволжья советского периода Астраханского государственного университета имени В. Н. Татищева, представил результаты работы по гранту РФФИ «Модель регулирования трудовой миграции в Российской империи в 1861–1914 гг. (на примере формирования кластеров Волго-Каспийского рыболовного района)». Сергей Вадимович подготовил доклад на тему «Роль трудовой миграции в освоении окраинных территорий Российской империи в 1861–1914 гг. (на материалах Волго-Каспийского рыболовного района)», в котором отметил, что до крестьянской реформы главной задачей правительства, отстаивавшего во внутренней политике интересы, прежде всего дворян-землевладельцев, являлось удержание крестьян в помещичьих хозяйствах через систему крепостного права. В этих условиях внутренняя миграция развивалась слабо и обширные окраинные территории, вошедшие в Российскую империю в XVII–XIX вв., осваивались и заселялись очень медленно. Выработка новой миграционной модели была обусловлена сменой вектора в социально-экономическом развитии страны. Её отличие от предыдущей модели состояло в появлении рынка рабочей силы и, соответственно, в увеличении

миграционных потоков на окраины в условиях дефицита сельскохозяйственных земель и относительной перенаселённости деревень в старых аграрных районах.

С. В. Ткачев, кандидат политических наук, ведущий научный сотрудник отдела исторической и региональной демографии ИДИ ФНИСЦ РАН, выступил на пленарном заседании с докладом «О причинах снижения численности коренного населения Уссурийского края в досоветский период». Сергей Викторович обосновал выбор статистических источников, метод их обработки. Выводы о причинах снижения численности коренного населения Уссурийского края были сделаны на основании обработки подготовленной базы статистических данных, а также совмещении её с историческими картами региона, что позволило значительно расширить методологический потенциал за счёт полноценного использования ГИС-анализа. В результате был осуществлён общий подсчёт численности сельского населения области, его этнический состав, определён уровень полового дисбаланса в различных группах населения и др. Кроме того, удалось определить конкретные географические критерии, определявшие наиболее успешные локации для ведения сельского хозяйства в регионе.

В рамках обозначенной тематики конференции на секциях был обсуждён широкий круг вопросов: теоретико-методологические основы современных историко-демографических исследований; проблемы выявления, анализа и обработки историко-демографических данных; ретроспективное изучение воспроизводства населения России и зарубежных стран; миграции населения в историческом контексте; история, современное состояние и перспективы развития исторической географии в России; деятельность региональных архивов, библиотек и музеев в развитии исторической демографии и исторической географии; источниковая база историко-демографических и историко-географических исследований; проблемы публикации результатов историко-демографических и историко-географических исследований; степень достоверности результатов историко-демографических и историко-географических исследований и др.

*С. Б. Макеева, кандидат исторических наук,  
зав. отделом исторической и региональной  
демографии Института демографических исследо-  
ваний Федерального научно-исследовательского  
социологического центра РАН, г. Москва*